

ΠΑΛΗΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΠΟΣ ΕΣΩΘΗΚΕ Η ΒΙΕΝΝΗ

Σ' έναν άγ' τούς πολέμους μεταξύ των Τούρκων και των Αυστριακών και άρκετάς ήταν οι Τούρκοι πολιορκούσαν τη Βιέννη, ένας Βιεννέζος φρουάς ήταν μία μέρα κάτω από ύπνόν του και ζήμονε.

Έκει που ζήμονε, άκουσε ξαφνα έναν χροτό που προερχόταν από μία γωνιά του ύπνου. Γύρσε τότε κ' είδε πλάι του ένα λαούτο. Το λαούτο αυτό ήταν του μικρού του γιου, άπάνου του δέ ύπληξαν μερικά βάλια, οι όποιοι κοινώνονταν και ηρθόσαν εδω κ' έκει.

Αυτό φάνηκε πολύ παράξενο στον φρουά, γιατί και μέσα στο σπίτι καί έξω σις δρόμους επικρατούσε άλυπη ήσυχία. Από που λοιπόν προερχόταν το κρότος αυτός;

Τότε πλησίασε το αυτί του στη γη και άκουσε έναν ήχο μακρινό, ο όποιος, άποσ φανόταν, προήρχε από γιγνιματα οκαπάνης.

Κάθε φορά που άκουγόταν ο μυστηριώδης αυτός ήχος, κοινώνονταν κ' οι βάλια που ήταν άπάνου στο λαούτο. Τότε πελά καταλάθε ο φρουάς, ότι οι Τούρκοι που πολιορκούσαν την πόλ' έσκαζαν ύπνόνου γιά να μπούν στη Βιέννη ξαφνικά.

Αιούσος ο φιλόσοφος Βιεννέζος άφησε τη σάχη του με το ζυμάρι και έτρεξε να ειδοποιήση τ'ς αρχές. 'Ο στρατιωτικός διοικητής της Βιέννης πήγε μόνου του στο φρουά κ' άουφ έπέσει ότι ο φρουάς είχε διαπο, διάταξε να κατασκευασθή, χωρίς χρονοτή, μία δεύτερη ύπνόνος. Αά τής ύπνόνου αυτής οι Βιεννέζοι στρατιώται εισέβαλαν μία νύχτα ξαφνικά στο στρατόπεδο των Τούρκων και καταστράφησαν τούς άντιπόλους του.

Μετά τη σωτηρία της πόλεως, ο αυτοκράτορας της Αυστρίας κάλεσε τον φρουά και τον ερώτησε τη χάρη ήθελε να του κάμη γιά τη μεγάλη ύπνόνου που προσέφερε την πατρίδα.

— Έγω, Μεγαλειότατε, του άποκρίθηκε μετρίφρονα ο φρουάς, ούτε γ' άξιώματα είμαι κατάλληλος, ούτε πλούτη μπορώ να διαχειριστώ. Έπομένους δέν μου χρειάζονται ούτε τα πρώτα, ούτε τα δεύτερα. 'Αν θέλετε όμως να μ' εύχαρισήσετε, σάς ζητώ να μ' άποδοθήτε το δικαίωμα να κάνω από δω και πέρα τα καρδέλια μου στο σχήμα της ήμισελήνου, ατής που μ' άποδέρξε ως τα χτές. Μ' αυτό θέλω να θηφώζω κάθε μέρα, ά' όσους θα τρώνε τα φρουά μου, πός ο Θεός των χριστιανών είναι μεγαλειότερος από το Θεό των άπιστων!

Κατόπιν αυτού, έξεδόθη άποκαταρτική διαταγή, διά της όποιας παρεχόταν στον φρουά το άποκλειστικό δικαίωμα να κατασκευάζη τα φρουά του στο σχήμα της ήμισελήνου.

Τα φρουά αυτά είχαν μεγάλη ζήτηση μεταξύ των κατοίκων της Βιέννης κ' έξελικόθησαν να διατηρηών το σχήμα τους χρονα και χρονα.

φρα, και ή Θεία Δίχη μου έστειλε αυτόν, ο όποιος γνωρίζε το έγκλήμα μου. Να, είμαι κακοήγχα... Έσοχόσσα έναν άνδρω... Θυμάστε, κίρις έφημέριος; 'Ηρθα και σάς πήρα με το σκεπάζοντο και σάς φώδηνα στο κ. Ντέ Β... γιά να τόν έξυμολογήσετε ως μελλόθανου. Και έβαστε γιατί τό έκανα αυτό;... Γιά να τόν σκοτώσω... Να... Γιά να τόν σκοτώσω και να πάρω έγω την περιουσία του, έρθαν ήμιον ή μόνη του συγγενής και κληρονόμος. Έμοιαζα πολύ τής γυναίκας του, ήμιον άπογράφωζα μ' έκεινη... 'Ημιον έξεδόθη της και συγγενούς και έξεδόθη του μικρού Ντέ Β... γιατί ήσαν συγγενής οι δύο τους... Απλόν, σκέψιρα αυτό το τρομερό τέχνασμα... 'Ημιον βέβαιη ότι ή θα σάς φωτόσσε γιά τα χαρακτηριστικά μου ο κίριος Ντέ Β... ή ότι θα βλέπατε τη φωτογραφία της γυναίκας του και θα νομίζατε ότι είμαι έγω, όπως κ' έφαν... 'Επί χρονα έβλεπα στο έξωτερικό, και μ' άποσ είχα γυρίσει στο Παρίσι, χωρίς να φανερώζω καθόλου στον κίριον Ντέ Β... 'Έξορα ότι ήταν πρόληπτικός, δεισιδαιμόν, ότι καταγινόταν με τόν πνευματισμό και σιγά έπεκαίετο την ψυχή της γυναίκας του. 'Έξορα άκόμη ότι ήταν πολύ φερβιώδης και καρδιακός... 'Ημιον βέβαιη ότι ή συγγένης και ή ύποδότη θα τόν σκοτώναν... Κι έτσι έγινε... Πήρα όλη του την περιουσία... 'Έξορα μέσα σ' πλούτη και σ' τιμές... Μα, σιγά-σιγά με κερσίωσαν ή τύψεις... 'Έβλεπα τής νύχτες το φάντασμα του κίριου Ντέ Β... μπροστά μου... Δέν μπορούσα να ήσυχάσω... Έτρεχα διαρκώς στους γυούς και προσευχόμιον, προσευχόμιον. Και τού το πεθάνω, Θεέ μου, με πνίγει το κρμα μου... Θέλω να μάθω όλοι... Θέλω να μάθω όλοι τι τέρας, τι κακοήγχα είμαι... Κι ή περιουσία αυτή, την όποια έβλεφα σκοτώνοντας έναν άνδρω, θέλω να μορσάθη στους φτωχούς... 'Ω, Θεέ μου, πεθάνω!... Βοήθεια!... 'Ω, Πραγματικός, ή τρομερή γυναίκα άρχισε να ψυχροραγή. 'Η άγόνια της βάσταξε πολλή ώρα. Τέλος ξεπνέθηκε... Ατή, φίλε μου, είνε ή ιστορία που μου έήτησες. Και δέν θα σοσ την έλεγα άν δέν είχε γίνει γνωστή και σ' άλλους...

ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΠΕΖΟΤΡΑΓΟΥΔΑ ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑ'Ι'ΑΝΤ

Ο ΧΩΡΙΣΜΟΣ

'Η άγορευμένησα με το χουδάτο φέρμα και τα γαλάζια φερμά της, γυρίζε άποκα από κλαδί σε κλαδί, χώνεται μέσα στο λευκό βάθος ενός κίριου ή κοινής δυνατά τόν άδύνατο μενεξέ, στην περιπλάγη της την πρελλή.

'Ελα και κάτσε πού κοινά, άγατημένη. Έδώ θαρρώ πός σοΐχο κάνει την πρώτη μου έξομολόγησι...

Σου δοκίμοιον πός μπορούν δυό άνάρες, άμα άγαπούνται, να αμίζουνε σε καί και να μείνουν έτσι γιά πολλόν καιρό, όσο ο γλάρος θ' άγαλή τη θάλασσα κ' όσο το ήλιος θ' άποξηλάτη τόν ήλιο.

— Έγω κ' έσύ, σου είπα, θα μείνουμε ένομένοι στην άιώνόσημα! Γλυκά μου άγατημένη, πέρασεν πεά ή μέρες έκεινες. 'Η κλοστή της άγάτης μας κόπηκε.

Σίμωσε τα μάτα σου και κούταξε αυτές τής λεικής που κοινούνητα, πού κοινούνητα σι' άγέρη πού κλοκαριού.

'Εδώ στον κλοτα, ο μάτης ποτέ δέν σκαρλίζε τα χουδάτα των άγκαθών, έχει γάτο όμοσ σκαρλίζον πάντα οι μεγάλοι άνεμοι που έρχονται από τις παντοβάθμιας θάλασσες με τής μυστηριώδης φωνές, κ' άτ' τής άπέραντης έκτασης πού τής μακρινώνουν τ' άγρα κίματα.

Κύττα τόν άπρω γλάρο που ντιάζε ψηλά πός τόν άπειρο τη στιγνή κραζιά του. Τι να βλέπη τάχα αυτός; πού δέν το βλέπωμε έμεις; Κανένα άστέρη ή το φως κανενός καρβού, πού άμεινέι γιά την έξομολόγησι;

'Αχ, τι θλιβερή είνε ή ζωή, άκόμη κ' άν ήσαν να ζήσομε σ' άνεραμένες χώρες!

'Αγατημένη μου, πόρα δέν μ' άς μένει να ποίμε τίποτε άλλο, παρά τούτο: πός ή άγάτη μας δέν χώνεται ποτέ...

'Ο χειμόνας ο φαρμακερός δίνει μία γερή μαχαίρα στον κίριον Μάν, αλλά τα κατακόκκινα τρανιάρνικλα σπάνε τόν πάγο του και έξαπτερίζουν στο φως πού φλογερά.

Τα καρβία που παραδέχονται φουρτωμαμένη από πέλαγους, βρίσκον ένα λιμάν προστατεμένο. Αυτό θα γίνη και μ' έμεις.

Τώρα δέν έχουμε να κάνουμε τίποτ' άλλο, παρά να φιληθήμε και να χωριστούμε. Θάρρος, μη φάβασα...

'Έγω έχω την 'Ωμορφά μου, έσύ έχεις την Τέχνη σου. Μη σταματάς. 'Ο κόσμος αυτός δέν είν' άρκετός γιά δυό πλάσματα σαν έσένα και σαν έμένα...

Η ΦΩΝΗ ΜΟΥ

Σ' αυτόν τόν άλλόκοτο κόσμο, πού δέν ξέρει την άνάστα, σ' αυτόν τόν πολυθρόμο κόσμο, ήτοι και σ' βήματα όλες τής άπολώσεως που γυρίζομε.

Τώρα τα παλιά τής βάρμας μου είνε διπλωμένα, ή καρδές μας έμειναν άδενανές. Τα μάγουλά μου χλωμάσαν πάφωρα, γιατί ή χαρά μου έμεινε μαζί με τα δάκρυα.

'Ο Πάνος έμάρανε τα τρανιάρνικλα τών νεανικών χειλιών μου κ' ή Καταστροφή τράβηξε τής κορφίνες άτ' το κρεβάτι μου, δείχνοντάς το γινού.

'Αλλά την πολιτάρχα αυτή ζωή, ο λύρα και άφρα, την έντονα γιά χαρά σου με το λεπτό θέληγγο της κομψής, πού τονίζει ή κομμομένη θάλασσα, γιά να την ακούς μεσ' στον άνεπαίσθητο ήχο ενός κοχλιού...

Η ΛΙΜΝΗ

Στη λίμνη την ήσυχη ή βαρκούλα μου πάει κατά το βράδυ μοναχή κ' άλαφρή. Προς τή όδο φαίνεται ένα νησι και ξεχωρίζουν στα σκοτεινά οι τοίχοι ενός μοναστηριού. Από μακριά άκούγεται το τραγούδι του έσπερινού:

— 'Ο άκόνα του έρωτα πηγή, παρηγοριά τών άτυχων, άγια μητέρα του Θεού, παρθένα τών καρθένων.

Σχώνεται σιγά-σιγά μελωδικά, ύπνόνεται άργά σαν καμιά θεϊκή ψαλμοδία κ' ο ήχος έξοκουλεί ν' άπλώνεται στα κήματα τής λίμνης και τού άέρα.

Τα κοινά μείνον άκίνητα στα χέρια μου. 'Η καρδιά μου άκούει μ' εύλάβεια την άρμονία. Και μ' άφάνεται σαν ν' άνηπνόνεται στον ούρανο με τα χέρια έ ενός άγγέλου!...



'Ο Όσκαρ Ουάιλντ. (Σκίτσο Γάλλου ζωγράφου)

